



全心全意为人民服务是党的根本宗旨。延安时期,毛泽东同志在追悼张思德同志时发表的《为人民服务》的演讲,深刻揭示了党群关系、干群关系、军民关系的真谛。

——2015年2月15日习近平总书记在陕西考察工作结束时指出

张思德精神 全心全意为人民服务

朱鸿召

◎解读

为人民服务,是毛泽东为延安大生产运动中牺牲的张思德概括的精神品质,也是中国共产党的根本宗旨。张思德精神,是对党的根本宗旨的生动诠释,是对伟大建党精神的传承和弘扬,是中国共产党人精神谱系的重要内容。党的百年奋斗历程充分证明,中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。新中国成立后,“为人民服务”五个大字被镌刻在中南海新华门迎面照壁上,被中央国家机关工作人员遵奉为座右铭。奋进新征程,建功新时代,更需要我们大力弘扬张思德精神。

延安大生产运动中诞生的张思德精神

抗日战争进入战略相持阶段,面对日本侵略者的疯狂“扫荡”和国民党反动派的反共高潮,中国共产党开展大生产运动,以战胜军事封锁和经济困难。革命队伍里上自主席、总司令,下至伙夫、勤务员,每个人都参加生产劳动,切实减轻陕甘宁边区农民的经济负担,给人民群众带来看得见的实际利益。

张思德,四川仪陇人,18岁参加红军,经过长征来到陕北延安,1937年加入中国共产党。1940年任中央军委警卫营通信班长。3年后,被选派到中央军委警卫团直属营的卫队工作,在毛泽东主席内卫班当警卫战士。大生产运动中他主动报名参加烧炭工作,不幸遇难。据张思德的战友回忆:“窑洞挖越深了,但里面一直不能直起腰来。张思德钻在里面,猫着腰,累得满头大汗。留在外面清土的小白一再要求他出来休息一会儿,他都不答应,直到里面能容纳下两个人,张思德才同意小白下去。快到中午时分,炭窑将要挖成的时候,突然,窑顶上‘啪啪’掉下几片碎土。张思德发现情况不好,大喊一声‘快出去,有危险!’没等小白领悟过来,他一把将小白推到窗口。就在这时,只听‘轰隆’一声,由于山坡土质松散,两米多厚的窑顶塌了下来。小白的生命得救了,而张思德却被埋在了里面。”危险面前,张思德把生的希望留给战友,自己的生命则定格在29岁。

1944年9月8日,中央机关和中央军委警卫团1000多人,在延安凤凰山下枣园沟口的操场上举行张思德追悼会。毛泽东亲自参加,亲笔题写“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词,并发表题为《为人民服务》的著名演讲,对张思德的崇高境界给予了高度赞扬,对张思德精神作了精辟概括:“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。”他还指出:“为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”

1945年4月,在党的七大政治报告中,毛泽东指出,我们共产党人区



上图:张思德(左)和战友一起烧木炭。

资料图片



下图:张思德穿过的军服。

张思德纪念馆 供图

别于其他任何政党的又一个显著的标志,就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发;向人民负责和向党的领导机关负责的一致性;这些就是我们的出发点。全心全意为人民服务,是张思德精神的核心要义。

张思德精神的丰富内涵与时代意蕴

张思德精神是伟大建党精神和延安精神的生动体现。在张思德身上,我们可以看到以下特质。

奉行宗旨、不辱使命。毛泽东在追悼会上援引司马迁《报任少卿书》中关于生命价值或重于泰山或轻于鸿毛的观点,充分肯定张思德的生命价值。“我们为人民而死,就是死得其所。”这是战争环境下革命队伍的生死观。张思德参加革命后,处处起模范带头作用,不怕苦、不怕累,哪里最苦最累,他就出现在哪里。革命需要他开荒种地,他就拿起锄头,用汗水换来粮食;革命需要他烧炭,他就和同志们不分昼夜地劳作,努力生产出优质的木炭;革命需要他当班长,他就把全班带领成经得起考验的战斗集体;革命需要他当战士,他就欣然接受组织安排,兢兢业业地做好每一项工作……“做什么工作,都是为党工作,都是为了人民的利益”,这是张思德始终不变的信念,也是他一生的生动写照。中国共产党人的人生理想,就是把个体生命融入革命集体事业;中

国共产党人的终身职业和最高身份,就是当好人民的公仆。张思德用自己的实际行动奉行中国共产党人的初心使命,诠释了全心全意为人民服务的根本宗旨。他虽是普通士兵,其生命价值却重于泰山。

心存集体、先人后己。当集体利益与个人利益发生矛盾冲突时,中国共产党人不惜牺牲个人利益,也要维护好、发展好集体利益。伟大事业是由无数个平凡和普通的瞬间构成的,每个人的生命都是有限的,但是为人民服务是无限的。把有限的生命融入无限的为人民服务,忠于职守,尽职尽责,就是一种创造非凡的精神品质。行军途中,无论遇到什么艰难险阻,张思德都挺身而出,冲锋在前。1939年,张思德奉命参加护送“荣校”转移。途中,他发现不少同志的鞋底被磨穿脱帮,只好用绳子绑着鞋帮走路。有的同志脚被荆棘刺伤,走路疼痛难忍。张思德在找不到稻草的情况下,便用刺刀割下路边的一片马蔺草,背在背上,晚上到了宿营地就忙着为同志们打草鞋。面对日本侵略军的疯狂“扫荡”、国民党顽固派的军事包围和经济封锁,张思德响应党中央的号召,以敢于压倒一切困难的崇高精神带领战友进山烧炭。他白天挖窑伐树,晚上守在窑口查看火候,一刻不停,不知疲倦。张思德时刻想着别人,他把能够入党、为同志牺牲个人利益,当作最愉快的事。张思德式平凡而又非凡的英雄人物,是我们民族精神的脊梁。

立足岗位、不怕牺牲。工作中,张思德总是承担最困难、最艰苦的任

务。担任通信班长时,一次来了急件,刚刚完成任务的张思德又立刻跑步出发。途中遇到大雨,为了不淋湿信件,他脱下鞋将信件一扣,夹在腋下赤脚前行。延安时期,陈云到中央党校讲授“怎样做一个共产党员”。有学员提问,如何理解为共产主义事业奋斗到底?陈云回答,我理解的“底”,就是棺材底。意思是,中国共产党人选择为人民服务,是终身的事业,需要鞠躬尽瘁、死而后已。无论是革命战争时期,还是和平年代,每个中国共产党人都要像张思德那样,在自己的岗位上,尽忠职守,奋斗到底,不怕牺牲。

新时代新征程弘扬张思德精神的价值

张思德的一生,是彻底地为人民的利益工作的一生。许多像张思德一样的中国共产党人不怕苦、不怕死,秉承着为人民服务的精神,历经千难万险,付出巨大牺牲,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出:“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”过去一百年,中国共产党团结带领中国人民,浴血奋战、百折不挠,自力更生、发愤图强,解放思想、锐意进取,自信自强、守正创新,创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

江山就是人民,人民就是江山。习近平总书记强调,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。新征程上,全党必须永远保持同人民群众的血肉联系,站稳人民立场,坚持人民主体地位,尊重人民首创精神,践行以人民为中心的发展思想,维护社会公平正义,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为实现美好生活而奋斗。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。今天,我们从历史任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,但同时,我们必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。只有每个人都弘扬张思德精神,立足岗位、甘于奉献,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,从我做起,从身边做起,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,才能使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

(作者系复旦大学中国共产党革命精神与文化资源研究中心执行主任、研究员)

他是一名普通的战士。张思德出生在四川一个贫苦农民家庭,1933年参加红军,走过雪山,爬过草地,在炮火硝烟中成长为一名坚强的红军战士。1937年他加入中国共产党,自入党的日起,他就将“人民利益大于天”作为自己的坚定信念,始终牢记人民和革命的需要,尽职尽责地战斗和工作。后来,张思德响应革命工作的号召,积极参加大生产运动,在陕北安塞县山中烧木炭。工作中,他处处起到模范带头作用,在他看来,当兵干工作,干哪一行都是为革命大厦增砖添瓦。不幸的是,在一次执行日常烧炭任务时,窑洞突然塌方,张思德奋力把战友推出去,为革命事业献出了宝贵的生命,牺牲时年仅29岁。

他拥有一个高尚的灵魂。回望张思德的一生,他从参加革命工作起,就始终坚持党和人民利益高于一切,用实际行动证明了共产党员就是为人民服务的。从通信兵、开荒兵到警卫兵、烧炭兵,张思德始终任劳任怨、顽强拼搏、全力以赴地做好本职工作,兢兢业业地通信联络、无畏无惧地警卫站岗、勤勤恳恳地开荒种地、艰苦勇敢地挖窑烧炭,在平凡的岗位上坚持奋斗,直至生命最后一刻。张思德用自己短暂而光荣的人生,生动诠释了全心全意为人民服务的宗旨。

他树起一座不朽的丰碑。在今天的延安市,张思德同志的花岗岩雕塑巍然矗立在《为人民服务》讲话纪念馆广场上,每年到这里参观学习的人民群众都会诵读:“张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的……”这是毛泽东在张思德追悼会上发表的题为《为人民服务》的著名演讲,对张思德全心全意为人民服务的革命精神给予了高度评价。全心全意为人民服务,后来写入党章,成为了中国共产党的根本宗旨,也成为了全体中国共产党党员的根本价值追求。

光荣在于平淡,艰巨在于漫长。张思德精神代表了为人民利益勇于牺牲、为人民利益任劳任怨、为人民利益艰苦奋斗的精神。在祖国的西南边陲,有一位如张思德一样的优秀共产党员——“七一勋章”获得者张桂梅,她数十年如一日全身心投入贫困山区教育事业,用实际行动践行着全心全意为人民服务的初心和使命。

全心全意为人民服务,就要勇于牺牲、奋勇当先。张思德参加革命之后,哪里苦哪里累,哪里就有他的身影。张桂梅本可以留在城市,却选择了去最苦最累的山区工作。为了孩子们能走出大山,她创办了全国第一所免费女子高中,还义务担任华坪县儿童福利院的院长,成为了山区孤儿们的“张妈妈”。多年来,她从未退缩过。在当地,很多人不了解教育的重要性,不愿送女孩子去上学,她便每日在崎岖的山路上奔波,挨家挨户做家长工作,苦口婆心劝说家长送孩子上学。正是因为她的不懈坚持和努力,许多孩子的人生命运得到了改变。

全心全意为人民服务,就要任劳任怨、无私忘我。张思德是革命队伍中的普通一员,站岗、扫地、烧炭、打水就是他的工作日常,但就是在这样琐碎的事务中,他奔波着、忙碌着,直到生命最后一刻。张桂梅和张思德一样,都在普通的岗位上,凭着对事业的满腔热爱,作出了不平凡的成绩。十几年来,张桂梅用自己的双脚,走过了华坪10余公里的山路。山里路途陡峭,张桂梅在路上摔断过肋骨、迷过路、发过高烧,甚至晕倒在家访路上。常年的劳累和奔波,让张桂梅的身体每况愈下,患上了20余种疾病,每天把药当饭吃,但她不后悔。她前前后后为山区教育和慈善事业投入100多万元,其中包括她自己的工资和奖金,她还

以实际行动兑现为人民服务的承诺

闫长丽 宋英贤

将社会各界捐给她治病的钱全部献给了教育。

全心全意为人民服务,就要艰苦奋斗、不忘初心。“长在高山,死在泥洞中;魂魄飘青天,骨头暖人间。”这是在延安老百姓中间流传的一首谜语诗,谜底便是“炭”。老百姓每每听到这个谜语,就禁不住落下泪滴:“这说的就是张思德啊。”在张思德短暂的生命里,他将共产主义远大理想融入朴素的日常工作,在每一个岗位上艰苦奋斗,忠诚为人民服务。“我生来就是高山而非溪流,我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥,我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫。”这是华坪女高的校训。张桂梅作为一名基层党员,深知教育在基层扶贫工作中的重要性,扶贫先扶智,她曾说:“只要还有一口气,就要站在讲台上。”崇高的理想,坚定的信念,这是共产党员经受考验的精神支柱。

张思德精神遍地开花。“我叫张思德,我是一名森林消防员”,“我叫张思德,我是一名人民警察”,“我叫张思德,我是一名电力一线工人”……如今在延安,哪里有困难,哪里就有“张思德”的身影。当地人民群众在张思德精神的鼓舞和感召下,在各行各业自发组织成立张思德共产党员服务队,把全心全意为人民服务作为工作的出发点和落脚点。每天早上,国网陕西电力张思德(延安枣园)共产党员服务队都要诵读《为人民服务》。这是每天必须开展的一项活动,也是陕西省40余个国家电网陕西张思德共产党员服务队的规定动作。这些一线工人多年来冲锋在洪涝、地震等抢险救灾最前沿,奋战在脱贫攻坚、疫情防控主战场,他们以张思德为榜样,身体力行为人民群众服务,用实际行动将张思德精神发扬光大。

(作者单位系北京交通大学马克思主义学院)

◎践行

延安大学:

培养新时代的“张思德”

张欣

延安大学是由毛泽东亲自命名、中国共产党创办的第一所综合性大学,在长期的育人实践中,学校培育红色基因,积极弘扬和践行张思德精神,推动张思德精神融入立德树人全过程,取得了良好的育人效果和社会反响。

成立张思德青年志愿者协会,助力陕北老区的公益事业。2015年3月5日,学校成立了张思德青年志愿者协会,该协会是由延安大学党委领导、团委指导的校级青年志愿者组织,秉承“信念坚定、求真

务实、敢于担当、乐于奉献、善于创新”的精神,坚持立足校园、服务老区、奉献社会。近年来,张思德青年志愿者协会大力弘扬全心全意为人民服务的张思德精神,在志愿服务的岗位上践行宗旨、不辱使命。协会为延安市全国文明城市创建、第十一届中国艺术节、第十四届全运会、校园疫情防控等提供志愿服务,开展“附属医院导医导诊”、“为抗疫医务人员子女在线辅导功课”等品牌志愿服务活动,并将志愿服务活动与网络公益项目相结

合,为提升延安大学及延安周边地区的精神文明建设水平作出了积极贡献。在张思德青年志愿者协会的广泛动员下,延安大学志愿者注册人数达7000余人,志愿服务时长累计逾70万小时,每年开展志愿服务项目100余项,协会被授予“全国志愿服务先进集体”等荣誉称号。广大青年学子在学、思、践、悟中传承张思德精神。

将张思德精神融入教学实践,鼓励学生做张思德传人。学校将张思德精神融入教学实践,如组织毕业生党员在《为人

民服务》讲话纪念馆广场举行“毕业生党员最后一次党课”教育实践活动,将张思德精神融入医德教育,在张思德墓、杨家岭开展现场教学实践活动,在张思德广场举行新党员入党宣誓仪式暨现场教学活动。系列活动旨在鼓励青年学子向张思德学习,以实际行动继承和发扬为人民服务的精神,努力学习、刻苦奋斗,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。延安大学马克思主义学院还将张思德精神作为重要的教学内容,纳入红色资源教

学案例库。当前,学校以贯彻落实习近平总书记重要批示精神统揽工作全局,全面贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话讲话精神,在育人实践中求真务实、踔厉奋发,倡导奉献精神,紧紧围绕时代需要和学校建设开展工作,源源不断培养张思德精神的践行者。



扫描二维码
查看更多内容